2025 年 7 月 18 日 星期五 乙巳年 六月初二十四



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85 新闻热线:028-87319500 13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

中国企业的思

# 伊泰创始人张双旺的四个不变

●坚持中国共产党的领导不变 ●坚持依靠职工办企业方针不变

●坚持为地方和国家的社会主义建设作贡献的目标不变 ●坚持将企业发展成果惠及职工的理念不变

黄河浩荡,奔涌万里,于中上游高原腹地 孕育出一个"乌金之海"——鄂尔多斯。此地煤 炭储量独占全国六分之一,内蒙古半壁江山。 1943年6月25日,一声婴啼划破准格尔山区 的寂静,张双旺降生于一个贫寒农家。无人料 想,这颗深埋黄土地里的种子,日后竟将撑起 中国煤炭工业的一片苍穹。

少年张双旺的筋骨,早早被生计打磨得坚 韧如石。15岁时,他已辗转于皮革厂刺鼻的鞣 料气息中,又在杭锦旗手工业联社制鞋车间的 敲打声里觅得立锥之地。那双手,既能握紧粗 糙的皮料,亦不甘心被命运缚住羽翼。他深知 "欲求生富贵,须下死功夫",于劳作间隙挑灯 苦读,终凭聪颖与勤勉叩开内蒙古轻工业学校 大门。两年学业既成,正值地方建设渴求人才 之时,他毅然溯流而归,如一滴水重投故土河 流。此后的足迹厚重而笃实:石膏厂的尘埃、机 械厂的油污、旗委人事科的文件、旗委办公室 的灯火……直至擢升伊盟乡镇企业处副处长。 然眼前景象令人忧思:一小小处级单位,编制 仅28人,却硬塞进64名干部职工,人浮于事, 暮气沉沉。"吃闲饭的日子终究不是长法,"张 双旺坦言,"得闯条生路出来。"

历史的风口在1988年初呼啸而至。伊盟盟 委与行署决然挥刀改革:政企分设。新生的经济 实体肩负消化冗员、自力更生的使命,而财政拨 付的启动资金仅为区区5万元,另加有偿借款



40万元。此际,那盖着七个鲜红印章的《聘任承 包经营合同书》宛若一道悬梯,一端是安稳仕

途,一端是万丈波涛。3月3日,张双旺提笔落 墨,决然签下名字,率领 21 名超编干部踏上荆

棘满途的创业征程。伊盟乡镇企业公司——这 颗日后名为内蒙古伊克昭盟煤炭公司(伊泰集 团前身)的种子,就此艰难破土。

创业维艰,几度山穷水尽。初试砖窑,甫见 微利,却因民工重伤事故,3万元医疗费瞬间吞 噬希望,更引来迷信流言如蝗蔽日,砖厂夭折; 再战小煤窑, 苦挖四月, 耗资 3 万余元, 唯见岩 屑空山;三闯大理石厂,市场突变致价格崩落, 所有心血付诸东流。资金如指间流沙,压力似泰 山压顶。然而,张双旺目光如炬,穿透层层迷雾, 最终锚定足下高原那绵延千里的乌金矿脉。唯 运输乃致命枷锁: 伊盟煤炭从未列入国家调运 计划,铁路公路运力匮乏。张双旺跑遍各部门, 得到的温婉推拒如出一辙:"再等等吧!"他心如 明镜:"等待,即坐以待毙!"其坚韧如黄河九曲, 纵百转千回,终要劈开群山,奔流入海。那份锲 而不舍的赤诚,终为伊泰叩开煤炭外运之门。

从此,伊泰巨轮乘风破浪。张双旺以"我的 伊泰我的家"为精神磁石,凝聚人心。他更是振 聋发聩地宣告核心价值观:"要当共产党员,不 当资本家!"其所创"四个不变"办企原则(坚持 中国共产党的领导不变、坚持依靠职工办企业 方针不变、坚持为地方和国家的社会主义建设 作贡献的目标不变、坚持将企业发展成果惠及 职工的理念不变),成为构建百年伊泰的定海 神针。昔日5万元星火,终成燎原之势-国煤炭行业最具竞争力百强上市 B 股企业、国

家重点企业、内蒙古龙头、鄂尔多斯领军集团, "煤炭工业的一面旗帜"荣誉实至名归。张双旺 自豪坦言:"伊泰之兴,在于我们视企业如家 园,风雨同舟,甘苦同尝!"

功勋灼灼,荣光为证。1993年,伊盟盟委 行署予张双旺以12万元及连升两级工资的破 格重奖;1995年,荣膺"全国劳动模范"桂冠; 2008年,再获"内蒙古自治区最具影响力劳动 模范"称号。2008年汶川地动,山河破碎,伊泰 急公好义,一掷 2000 万巨资,闪耀企业家至诚 的家国担当。财富榜单亦忠实记录其征途: 2024年10月,父子俩以185亿身家跻身胡润 百富榜第265位;2025年3月,胡润全球富豪 榜上,其185亿财富位列第1506位。然其襟怀 远迈金银,如职工肺腑之言:"他是少数不被背 后唾骂的老板。"其德其行,令人高山仰止。

黄河奔涌不息,淘尽黄沙始见真金。2025 年仲夏,82岁的张双旺已步入耄耋之年,然其 精神海拔与意志长城,仍如鄂尔多斯高原般雄 浑挺立。他以"四个不变"为灵魂舵盘,以"我的 伊泰我的家"为不灭航灯,引领着伊泰这艘能 源巨舰,向着亿吨级煤炭航母与500万吨煤制 油的星辰大海劈波斩浪。黄河之子,以大地筋 骨铸就砥柱;高原赤子,用乌金之火点亮时代 苍茫。他的一生,恰似黄河奔涌,在时代的峡谷 中激荡出最雄浑的回响,其精神矿脉,必将在 中华大地上恒久绵延。

### 中国是最大市场 更是创新和人才的重要来源

-访力拓集团中国区首席执行官许峰

#### ■ 曹筱凡

力拓集团中国区首席执行官许峰 16 日 接受媒体采访时表示,力拓连续三年参加中 国国际供应链促进博览会(链博会),与合作 伙伴设立联合展台取得巨大成功,充分展示 供应链各环节企业间全新协同效应。他强 调,中国是力拓最大市场、重要采购基地,更 是伙伴、创新和人才的重要来源

第三届链博会 16 日至 20 日在北京举办。 链博会是全球首个以供应链为主题的国家级 展会,由中国贸促会主办,自2023年起每年举 办一届,今年首次将举办时间提前至夏季。

许峰介绍,在本届链博会上,力拓再度 携手中国宝武钢铁集团,在智能汽车链展区 全面展示产业相关产品和解决方案,与中国 伙伴合作的澳大利亚西坡铁矿项目和几内 亚西芒杜铁矿项目成果,以及低碳转型方面 的最新实践。

许峰告诉记者,当前,企业运营的外部 环境不确定性增加,产业链韧性面临新考 验,维护全球产业链供应链稳定发展是世界 经济行稳致远的关键。力拓始终致力于以安 全、高效、负责任的方式为客户提供产品。而 要真正实现这一目标,需要产业链上下游伙 伴相向而行,通过长期合作共同促进全球供 应链产业链的发展。

他举例表示, 力拓与宝武的双向合作正 是融合、共赢伙伴关系的体现。力拓与宝武 等中国伙伴的合作覆盖从资源开发到低碳钢 铁生产的全产业链。许峰表示, 力拓在链博 会上展示的多个项目都体现了企业与中国伙 伴共谋供应链稳定发展的坚定承诺。

近年来,中国扎实推动高质量发展,因地 制宜发展新质生产力,加大技术创新和产业 创新融合发展力度。许峰说,中国政府相关举 措为跨国企业深化与中国伙伴合作提供机



遇。他介绍,力拓近年来积极推动与中国高校 和企业的创新合作,在产业价值链低碳转型、 人才培养等方面共同探索创新方案。

许峰说,中国在碳减排技术上积累的优 势,帮助力拓提高运营效率,并有利于整个 产业实现碳减排目标。他认为,随着中国高 端制造业、新质生产力的发展,其工业消费 需求将继续为跨国公司带来更广阔市场前 景。此外,中国将继续作为全球增长最快的 主要经济体之一,推动世界经济增长。

谈及全球产业链供应链格局, 许峰表 示,在全球范围内构建一个更加低碳、充满 韧性与包容的供应链体系至关重要。他说, 中国为扩大市场准入和优化营商环境所作 出的努力,不仅进一步巩固其在全球经济中 的地位, 也为跨国企业带来更多合作机遇。 他表示,期待中国通过更高水平的开放与世 界共享发展机遇,为全球企业提供更大确定 (转自新华网)

### 护航成都世运会

10 项保电重点工程全部建成投运

变电站 110 千伏配套工程成功送电,国网四 川电力 10 项成都世界运动会保电重点工程 全部建成投运。

第12届世界运动会将于8月7日至17 日在成都举行。为满足赛事高标准电力需 求,国网四川电力提前规划,统筹推进500 千伏、220千伏、110千伏不同电压等级的 10 项工程,累计新建线路320公里,新增 变电容量 336 万千伏安,全面提升天府新

7月16日,随着成都空港新城220千伏 区、东部新区、高新区等八大核心赛区的供 电能力。

在工程建设中,电力部门引入智能化施 工手段,深化政企协同,确保工程高质量如 期投运。成都空港新城、高埂 220 千伏输变 电工程等重点项目有效提升了成都主赛区 供电稳定性。其中,罗家店一尖山改接大林 220 千伏线路工程实现川西、攀西两大清洁 能源基地互补供电,为赛事及区域发展提供 "双保险"。 (卢宥伊)

#### AI 赋能先进化工材料制造 瑞华泰汤昌丹:

## 降低一半以上时间成本

|企业家之声|

7月14日,由深圳市工业和信息化局主 办、深圳市新材料行业协会承办的"深圳市高 性能材料产业发展推介会"在第十二届世界化 学工程大会暨第二十一届亚太化工联盟大会 召开期间成功举办。深圳瑞华泰薄膜科技股份 有限公司副董事长汤昌丹在会间接受媒体采 访时表示,作为一项新兴技术,AI 正在赋能先 进化工材料制造,将化学工程的研发范式改变 了。在他看来,主要体现在材料结构设计的配

方研究和产业化工程能力建设等方面。 从行业惯例来看,过去做产品的分子结 构设计和配方筛选,先从理论上研究应该用 什么样的结构体系,然后做上百次甚至千次 的配方筛选实验,实验后再去设备上验证。

"有了 AI 以后,帮我们在配方筛选上至少降 低了50~60%的时间成本。"汤昌丹说。

除此之外,汤昌丹还发现 AI 的另一个 优点,那就是准确率。"AI是靠大量数据来支 撑的,相比于用人工方式在实验室做几千组 实验,它的准确性要更高。"

在产业工程设计方面,"现在用 AI 就可 以很好地帮助我们。"汤昌丹表示,如工艺系 统设备需要10个人做各专业设计,现在通 过 AI 建模,分解与集成可以同步进行,就能 够很快将工艺系统工程集成设计出图。"我 们在系统图的基础上再人工修正,从而大大 提高了工作效率,减少了工艺工程设计的时 [下转 P2]



●海一云商集团党委书记、董事长冯金荣(左 一)向河南省委副书记张巍(中)汇报工作。

河南省委副书记、 政法委书记张巍 在海一云商集团调研时指出 把党组织的

### 政治优势转化为 企业发展优势

本报讯 (记者 李代广) 7月14日, 河南省委副书记、政法委书记张巍到河南 海一云商实业集团调研指导工作。

张巍指出,新兴领域是党建工作新的 空间和重要阵地, 也是党建工作相对薄弱 的领域。要全面落实行业部门责任、平台企 业责任和属地责任,持续探索创新党组织 设置和活动方式,做到党的组织覆盖和工 作覆盖同步推进、有形覆盖和有效覆盖同

张巍指出,要扎实抓好企业党建工作, 推动党建工作与生产经营深度融合、相互 促进, 充分发挥基层党组织战斗堡垒和党 员先锋模范作用,把党组织的政治优势转 化为企业发展优势。

海一云商集团是河南省头部电商企 业,拥有直播间 1000 个,员工 6000 多人, 去年销售额突破150亿元,今年预计将超 过 180 亿元。



#### 责编:方文煜 版式:黄健

企业家日报网:www.zgceo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn 官方微博:http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱:cjb490@sina.com





7月11日,在第七届中国粮食交易大会在沈阳召开之际,辽宁省委书记郝鹏 召开座谈会,会见大型涉粮企业负责人,陈泽民受邀参加会议,并作以上主题发言。 (本报记者 李代广)

的途径,只有大力发展食品工业,增加粮食产品的附加值,才能带动农户就业,增加

粮食安全是国家安全的重中之重,大力发展食品工业是解决粮食出路最有效

三全食品创始人、万江新能董事长陈泽民:

农民收入,促进"三农"问题解决,从而促进国家粮食安全和带动经济发展。

企业家日报微信公众平台 二维码